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                  Степени, корни и логарифмы.
                             
                            Тема занятия:
 Решение иррациональных, показательных и логарифмических уравнений.

Цели: 

· Образовательная: отработка умений и навыков учащихся в решении иррациональных, показательных и логарифмических уравнений. Проверка усвоения тем на обязательном уровне, продолжение обучения работе с тестовыми заданиями.

· Развивающая: привития обучающимся умений применять полученные знания на практике, развитие кругозора, мышления, внимания, культуры.

· Воспитательная: воспитание ответственности, аккуратности, самостоятельности; показать профильную направленность данной темы.
Тип занятия: систематизация и обобщение знаний.

Оборудование: учебники, медиапроектор, пособия по математике, лист учета знаний.
                План занятия 

1.Организационный момент
Французский писатель Анатоль Франс заметил: “ Что учиться можно только весела… Чтобы переварить знания, надо поглощать их с аппетитом”. Последуем совету писателя: будем на уроке активны, внимательны, будем “поглощать” знания с большим желанием, ведь скоро они вам понадобятся при сдаче экзамена, при решение задач.

Перед нами стоит задача: повторить типы, методы и особенности решения иррациональных, показательных и логарифмических уравнений, а сейчас давайте вспомним, что же представляют собой уравнения и ответим на следующие вопросы.
2. Фронтальный опрос
а) Что такое уравнение?

б) Что называется корнам уравнения?

в) Какие уравнения называются равносильными?

г) Какие уравнения называются иррациональными?

д) Какие уравнения называются показательными?

е) Какие уравнения называются логарифмическими?

                                Ответы
а) Уравнение – это равенство двух алгебраических выражений
б) Корень уравнения – это такое значение переменной, при котором уравнение обращается в верное числовое равенство
в) Уравнения называются равносильными, если они имеют одни и те же корни или не имеют корней вообще
г) Уравнения, в которых под знаком корня содержится переменная, называют иррациональными
д) Уравнения, содержащие переменную в показателе степени, называется показательным
е) Уравнения, содержащие переменную под знаком логарифма или в основании логарифма, называются логарифмическими

3.Проверка домашнего задания

Сообщения обучающихся о практическом использовании:

1.логарифмов

2.показательной функции 

3. иррациональных уравнений
1.Применение логарифмов

   Для чего были придуманы логарифмы? Конечно, для ускорения и упрощения вычислений. Изобретатель первых логарифмических таблиц. Непер, так говорит о своих побуждениях:

«Я старался, насколько мог и умел, отделаться от трудности и скуки вычислений, докучность которых обычно отпугивает весьма многих от изучения математики».
2.Логарифмическая линейка

О, как мучительно тяжел

Был путь науки нашей!

Был ученик несчастный зол,

Сердилися папаши.

Теперь все ужасы прошли-

Придумана линейка!

О, школьник, де бы ты не жил,

Отныне не робей ка!

Вещица эта так мала-

Сложи и спрячь в кармане.

Но с нею стала жизнь мила-

Не то, то было ранее.
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.                                                   Потому-то, словно пена
                                                       Опадают наши рифмы
                                                           И величие степенно 
                                                               Отступает в логарифмы
                                                                                   Борис Слуцкий

     Поистине безграничны приложения логарифмов, логарифмической функции в самых различных областях науки и техники, а ведь придумывали логарифмы для облегчения вычислений. Более трех столетий прошло с того дня, как в 1614 году были опубликованы первые логарифмические таблицы, составленные Джоном Непером. Они помогали астрономам и инженерам, сокращая время на вычисления, и тем самым, как сказал знаменитый французский ученый Лаплас, «удлиняя жизнь вычислителям». Известный физик Эйхенвальд вспоминал: «Товарищ мой по гимназии любил играть на рояле, но не любил математики. Он даже говорил с оттенком пренебрежения, что музыка и математика друг с другом не имеют ничего общего. Представьте же себе, как неприятно был поражен мой товарищ, когда я доказал ему, что, играя по клавишам современного рояля, он играет, собственно говоря, на логарифмах...» И действительно, так называемые ступени темперированной хроматической гаммы (12-звуковой) частот звуковых колебаний представляют собой логарифмы. Живые существа обычно растут, сохраняя общее очертание своей формы. При этом они растут чаще всего во всех направлениях -взрослое существо и выше и толще детеныша. Но раковины морских животных могут расти лишь в одном направлении. Чтобы не слишком вытягиваться в длину, им приходится скручиваться, причем, каждый следующий виток подобен предыдущему. А такой рост может совершаться лишь по логарифмической спирали или ее некоторым пространственным аналогам. Поэтому раковины многих моллюсков, улиток, а также рога таких млекопитающих, как архары (горные козлы), закручены по логарифмической спирали. Можно сказать, что эта спираль является математическим символом соотношения форм роста. Великий немецкий поэт Иоганн Вольфганг Гете считал ее даже математическим символом жизни и духовного развития.

Применение показательной функции

    Показательная функция часто и используется при описании различных физических процессов. Так радиоактивный  распад описывается формулой 

m (t) = m0(1/2) t/T 
где m(t) и m0-масса радиоактивного вещества 

соответственно в момент времени t  и в начальный момент времени t=0,T-период полураспада.

   С помощью показательной функции выражается зависимость давления воздуха от высоты подъема, ток самоиндукции в катушке после включения постоянного напряжения и т.д.

Применение иррациональных уравнений 

Иррациональные уравнения применяются не только в математике, но и в фигурном катании (чтобы рассчитать длину шага при вращении), в биологии (для расчёта площади тела насекомого или плотности среды его обитания, в физике (для вычисления скорости тела в СТО (Специальная Теория Относительности) Эйнштейна), а так же в авиации (вычислять скорость горизонтального полета самолета), нужно решить иррациональное уравнения.

4.Решение задач.              
                 Математика жизни
Скоро вам предстоит столкнуться с широким кругом жизненных проблем, жизненных задач. Г. Галилей сказал когда-то: «Нельзя чему-нибудь научить человека, можно только помочь ему обнаружить это внутри себя». Сегодня я попробую создать для вас условия «подлинной жизни на уроке». 
      Читая задачу, попытайтесь, по возможности, представить себя в сюжете задачи. Уберите мысленно психологический барьер, мешающий вам взяться за ее решение».
Задача 1:

Покупая в магазине ткань для штор, продавец предупредил, что после первой стирки материя садится на 5% по длине и 4% по ширине. Сколько метров ткани шириной 5м нужно купить, чтобы после стирки иметь 114 кв. м?
Решение:

Пусть 
[image: image3.wmf]x

 м – требуемая длина ткани.

1) 5
[image: image4.wmf]×

0,04 = 0,2(м) – на столько метров садится ткань по ширине;
2) 5 – 0,2 = 4,8(м) – ширина ткани после первой стирки;

3) 100% - 5% = 95%;   0,95
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image6.wmf]x

(м) – длина ткани после первой стирки;

4) (0,95
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image8.wmf]x

)
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4,8 = 114,    
[image: image10.wmf]x

= 25 
Ответ:  25 м.

 Задача 2:

Индусская задача в стихотворной форме:
     На две партии разбившись

     Забавлялись обезьяны.

     Часть восьмая их в квадрате

      В роще весело резвилась;

      Криком радостным двенадцать

      Воздух свежий оглашали…

      Вместе сколько, ты мне скажешь,

      Обезьян там было в роще?

Ответ:

Если общая численность стаи х, то

(х/8)^2+12=х, 

 откуда

х1=48,            х2=16.

Задача имеет два положительных ответа решения: в стае могло быть или 48 обезьян, или 16.Оба ответа удовлетворяют задаче.

5.Актуализация знаний.
                          Решение логарифмических
                                        уравнений

Повторим теоретический материал         

Определение логарифма:
Логарифмом числа b по основанию а называется показатель степени, в которую нужно возвести основание а, чтобы получить число b. (т.е. logab = c, где ас = b)

Основное логарифмическое тождество: 
alogab = b, где а > 0, а ≠ 1, b>0 
Формула перехода от одного основания логарифма к другому: 
logax=logbx / logba, где а>0, а≠1, b>0, b≠1, х>0 

Свойства логарифмов:

При любых, а>0, а ≠ 1 и любых положительных х и у выполняются равенства:

· loga1 = 0

· logaa = 1

· loga xy = logax + logay 
· logaх/у = logax – logay 
· logaxp = plogax, для любого р R

· logab∙logab=1 или logab =1/logba, где b>0, b≠1 

· logag x =1/g∙logax , где q≠0.

Способы решения логарифмических уравнений: 
1. по определению логарифма 

2. методом логарифмирования 

3. методом потенцирования 

4. методом приведения к одному основанию 

5. методом введения новой переменной 

6. приведением к одному логарифму, применяя свойства 

7. с использованием основного логарифмического тождества 

8. графическим методом 

Помните: при решении логарифмических уравнений 
· необходимо найти ОДЗ уравнения, сделать проверку соответствия найденных корней ОДЗ данного уравнения. 

· Обязательно выполнить проверку уравнения, если нахождение ОДЗ уравнения затруднено. 
6.Решение уравнений с применением полученных знаний

Записаны уравнения, решите их и сопоставьте им правильный ответ.
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                  Решение показательных уравнений

Вопросы к обучающимся:
· Какие уравнения называются показательными?

· Какие способы решения показательных уравнений мы знаем?
а) приведение степеней в левой и правой частях уравнения к одному основанию;
б) разложение частей уравнения на множители;
в) введение новой переменной;
г) графический способ решения;
д) деление на степень;
е) оценивание значения левой и правой частей уравнения с помощью свойств показательной функции, подбор корня.
Решить уравнения:

[image: image18.png]



Ответы к уравнениям:

1. х = 3
2. х = 3
3. х = 0
4. х = -2
               Решение иррациональных уравнений


Рано или поздно всякая правильная математическая идея находит применение в том или ином деле.
                                                                                  А.Н.Крылов

     В иррациональных уравнениях неизвестное х находится под знаком корня.

   Решение иррациональных уравнений основано на следующем свойстве:

При возведении обеих частей уравнения в натуральную степень получается уравнение-следствие данного

  При возведении уравнения в натуральную степень могут появиться посторонние корни, поэтому проверка необходима
Примеры решения:

1) [image: image19.png]


= [image: image20.png]



    [image: image21.png](73) = (va=3)





    x – 5 = 2x – 3

    x – 2x = -3 + 5

    -x = 2

    x = -2

Проверка: 

x = – 2; [image: image22.png]


= [image: image23.png]
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, не имеет смысла.

Ответ: корней нет.
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– 5 = 4
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= 9

    x = [image: image30.png]


3

Проверка:

x = 3; [image: image31.png]


= 2
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= 2 – верно

x = -3; [image: image33.png]


= 2 – верно

Ответ: [image: image34.png]


= 3, [image: image35.png]


= -3.
7.Самостоятельная работа               
           Самостоятельная работа с взаимопроверкой
    Вариант 1                                                        Вариант 2 

                 1) Решить уравнения

   1)[image: image36.png]


х=2                                                           1)[image: image37.png]


х=7

   2)3[image: image38.png]


х=2                                                           2)3[image: image39.png]


х=-3
   3) [image: image40.png]


х+1=3                                                        3) [image: image41.png]


х-2=5

            Х-1                                                                   3х-2

   4) 4     =1                                                            4)0,3     =1

          х                                                                       2х
   5)3  =1                                                                5)5   =1
           2                                                                       2
         х  -7х+10                                                           х  +х-12
   6)2             =1                                                      6)3           =1
   7)log х=3                                                              7)log х=4

           6                                                                           5
   8)log (5-х)=3                                                        8)log (х+2)=3

           2                                                                           3  

                2                                                                    2
   9) log (х  - х)=1                                               9)log (х + 3х)=2
            2                                                                         2
А сейчас мы поменяетесь тетрадями и проверите работу соседа. 

Ответы:

	1 вариант


	2 вариант



	1.х=4


	1.х=49



	2.х=8


	2.х=-27



	3.х=8


	3.х=27



	4.х=1


	4.х=2/3


	5.х=0


	5.х=0



	6.х =2       Х  =5

    1              2


	6.х  =3         х  =-4

     1                 2



	7.х=216


	7.х=625



	8.х=-3


	8.х=25



	9.х =2         х  =-1

    1              2

  
	9.х  =1         х  =-4

    1                  2


Критерии оценки:

«5»-8-9 правильно выполненных заданий

«4»- 6-7правильно выполненных заданий

«3»- 5 правильно выполненных заданий

Заполним оценочный лист
                                      Подведение итогов:
Сегодня, мы вспомнили решение иррациональных, показательных и логарифмических уравнений.
                                       Оценки за занятие
                                      Домашнее задание:
1.Подготовить и решить по три уравнения каждого вида.
2. Составить задачу с профессиональной направленностью или примененением в практической жизненной ситуации. 
                                     Занятие окончено
«Все науки настолько связаны между собой, что легче изучать их всех сразу, нежели, какую-нибудь одну из них в отдельности от всех»

                                                                          Рене Декарт(1596-1650)
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